



云中观潮

锚定“先进”方向 夯实“制造”根基 做强“集聚”优势

本报记者 纪元元 闫昌 张彩峰

保驾护航。”

为环卫设备安装智慧“大脑”

1月16日,记者来到山西耀邦环境装备工程有限公司的生产车间,一幅高端装备制造的忙碌图景跃然眼前。

企业发展的核心驱动力就是坚持科技+创新,持续推动产品与服务向高端化、智能化、绿色化方向发展。”该公司生产副总操勇告诉记者,作为国家高新技术企业、省级“专精特新”企业和省、市重点工程项目,公司始终深耕高端装备制造领域,主营业务涵盖环卫车辆装备制造、环卫一体化运营、除雪应急装备等的研发生产和销售,广泛服务于市政、环卫、公路、高速、机场等客户群体。

在该公司成品区,一台25吨多功能除雪除冰车格外引人注目。操勇告诉记者:“这是公司的明星产品,集高效、环保、智能于一身,能一次性清除25厘米厚浮雪与10厘米厚压实冰雪,除雪效率高达98%,作业时速最高可达40公里,远超传统除雪设备,且全程采用纯机械物理除雪,无须添加融雪剂,既避免了化学物质对路面和环境的破坏,又契合绿色发展理念。”

“科技创新不仅体现在强悍的机械性能上,更赋予了设备智慧的‘大脑’。”展望未来,操勇表示:“我们将牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持以科技创新为核心驱动力,更加积极主动地融入地方发展大局,把‘大同制造’故事讲得更加精彩。”

给生产效率装上提速“引擎”

“通过对生产节拍的精准把控和

物料流动的优化,我们的产线效率提升就是水到渠成的事儿。”1月22日,中车大同电力机车有限公司运营管理部副总经理赵小华指着井然有序的生产线对记者说。

“产线结构优化是这场变革的基础。”据赵小华介绍,今年,该公司通过重新梳理产品制造全过程,形成11个高度专业化的作业单元,覆盖从轮轴加工到机车调试全流程。该举措显著提升企业应对多品种、小批量订单的柔性生产能力,为企业在复杂多变的市场中赢得了核心竞争力。

据介绍,该公司车体分厂实施“一区两线”管理模式后,月产能从15台跃升至20台,劳动生产率提高近40%;检修分公司创新“3+3+1”精益检修模式,物料配送线路缩短77%,组装产线有效作业面积扩大一倍。“这看得见、摸得着的改变,不仅让生

产效率提档升级,更切切实实改善了员工作业环境,大家干活更顺心了。”赵小华说。

更深层次的变革发生在信息流转层面,该公司通过制造执行系统与设备控制系统集成,实现生产过程透明化管理。在车轮、车轴等关键生产线,自动上下料、机器视觉检测等技术的应用,让生产效率和产品质量实现双提升。“信息流的畅通让我们能实时感知生产脉搏,真正实现了质量与效率的双重飞跃。”赵小华说。

微信扫码阅读
本栏目音频版**云中时评****以科技创新为笔 肆画制造业发展新未来**

制造业是立市之本、强市之基。昔日以传统工业为支柱的大同,如今逐渐注入“智能化、绿色化、融合化”新基因,千年古都正以技术创新为笔,擘画崭新未来。

全市上下将认真贯彻落实市委十六届十次全会精神及今年的市委经济工作会议、全市两会安排部署,扛牢省委赋予的重大使命,紧扣高

质量发展主题,积极推动传统制造业改造升级,做大做强新兴产业,锚定“先进”方向、夯实“制造”根基、做强“集聚”优势,推动产业上下游一体化布局、全链条发展,形成结构优化、创新牵引、安全高效、竞争力强的现代化制造业体系,推动我市向着具有区域影响力和核心竞争力的先进制造业集聚地加速迈进。

大同味醋腊日破冰 抽醋冬酿仪式举行

本报讯 (记者 王春艳) 1月26日是传统节日“腊八节”,大同味醋腊日破冰抽醋冬酿仪式在大同古城东南邑刘老醯儿醋文化体验馆举行。

本次活动由市传统文化研究会主办,旨在以重现酿醋古法、传承非遗文化为核心,通过游街巡礼、专家学者座谈、破冰抽醋、腊八蒜制作等,将非遗文化、传统民俗、文旅体验巧妙融合,让市民、游客沉浸式感受传统醋文化魅力,传承弘扬中华优秀传统文化,为我市文旅发展助力添彩。

大同味醋酿造技艺起源于明代,现为省级非物质文化遗产,讲究色味醇,甜酸适口,成品形态清亮,兼具增香提鲜特色;制作工序繁考究,包括多粮多曲,辅料清蒸、双边发酵、固态陈醋、高温熏蒸、破冰抽醋等工艺。因独特自然环境与地理位置,大同味醋孕育出独有的“冰醋冬抽法”。大同味醋腊日冬酿仪式已列入区级非物质文化遗产名录。

宁夏中卫冬季旅游 推介活动在同举办

本报讯 (记者 王春艳) 1月26日,“青春漫漫搭·冬游再出发”宁夏中卫冬季旅游推介活动在我市举办,以文艺表演、资源推介与合作签约等加深两地情感联系,推动两地交流合作。

大同与中卫旅游资源各具特色,产业发展互补性强,本次活动旨在进一步增进两地了解与合作,推动资源互补、互利共赢。值得一提的是,包银高铁的顺利贯通为此次合作奠定坚实基础,这条高铁将大同与中卫纳入“半日交通圈”,彻底打破两地以往的时空阻隔,串联起云冈石窟与沙坡头两大文旅地标,更为两地客源互送、资源互补提供交通支撑。

推介活动在花儿联唱《盖碗喜迎天下客+花儿与少年+唱开花儿等你来》的热烈氛围中开场。现场亮点纷呈,情景剧《冬游去中卫》以生动演绎勾勒出中卫冬季旅游的别样乐趣;海原剪纸秀将传统剪纸艺术与服饰美学巧妙融合,展现传统文化的厚重与鲜活;互动表演《不吹牛皮吹羊皮》及现场设置的特色物产与文创展示区,让嘉宾身临其境感受中卫风土人情。在推介环节,进行了中卫旅游资源推介、海原县推介及景区联推,从沙漠星空观景、民俗非遗体验、康养度假休闲等方面呈现“冬游中卫”独特价值与核心吸引力,宁夏沙坡头景区、黄羊古落、通湖草原等旅游资源及冬季特色产品令人向往。现场,中卫多家重点景区(企业)与我市知名旅行社签订合作协议,标志着两地文旅合作取得实质性突破。



1月26日,以“长城脚下赶大集 网红带火新荣年”为主题的2026年新荣区乡村e镇首届网红直播节暨产销对接会启幕。

此次产销对接会时间为1月26日至2月6日,通过“线上直播+线下展销”创新模式,打通农产品产销壁垒,为乡村振兴注入数字新动能,完善电商运营机制、培育本土电商主体,擦亮“新荣好粮”品牌名片。图为群众在特色展销区选购具有新荣特色的农产品、手工艺品。

本报记者 于宏摄

我市启动中医医术确有专长人员医师资格报名考核工作

本报讯 (记者 高燕) 日前,记者从市卫健委获悉,我市启动2026年度中医医术确有专长人员医师资格报名考核工作,网上报名时间截止到3月12日。

中医医术确有专长人员医师资格考核是贯彻《中华人民共和国中医药法》的关键措施,是遵循中医药人才培

养规律的重要制度安排,是解决部分确有专长的中医从业人员合法行医问题的创新举措,对缓解基层中医药人员不足,做好中医药技术传承,提升基层中医药服务能力,满足广大群众特别是偏远地区群众中医药服务需求具有重要意义。目前,我市已有124人通过该考

核取得相关医师资格。据市卫健委相关工作人员介绍,根据相关规定,此次中医医术确有专长人员医师资格报名考核申请对象适用于以师承方式学习中医和经多年中医临床实践的人员。

报名资格需县级初审、市级复审、省级确认。

全市保险企业积极参与社会基层治理

本报讯 (记者 吴华 通讯员 张颖) 去年,全市保险企业充分发挥经济“减震器”“社会稳定器”作用,为打造“党建引领、社会协同、公众参与、共建共享”社会基层治理新格局贡献保险力量。

去年“五一”期间,为响应国家“稳就业、促发展”号召,全市保险企业积极参加市委社会工作部举办的“海棠花开”创意人才招聘活动,人保财险大同市分公司、国寿财险大同中支、大地财险大同中支、阳光财险大同中支等设置招聘展位,讲解岗位特点、描述用工需求等,招聘理财经理专员、车险服务专员、外呼续保专员、非车险案件处

理专员、政企客户维护专员及客户经理、业务顾问等岗位,吸引大批求职者咨询应聘。

去年9月,市保险行业协会、太平洋寿险大同中支、太平财险大同中支携手市委社会工作部走进新荣区花园屯镇花园屯村慰问“一老一小一新”群体,送去服装、月饼、牛奶、鸡蛋等慰问品,并通过真实案例,向“一老一小一新”群体普及金融保险知识、揭露诈骗惯用伎俩,提示非法金融风险……发挥行业自身优势,为“一老一小一新”

爱和责任,保险让生活更美好

我市开展建设城市文明专题培训

本报讯 (记者 孙露) 为深入贯彻落实中央及省委、市委关于精神文明建设的部署要求,切实提升基层一线的理论素养、业务水平与实操能力,近日,市文明办开展建设城市文明专题培训。

本次培训紧扣当前精神文明建设工作面临的新形势、新任务、新要求,坚持问题导向与目标导向相结合,从理论和实践层面,围绕中央和省委、市委关于精神文明建设的部署安排和任务落实进行系统解读,逐项明确目标要求,并通过典型案例剖析,深入分析当前工作中的短板、难点与问题,为相关部门和单位提供明确的工作指引。同时,市

文明办还组织骨干力量深入各区开展“点对点”指导,将培训范围延伸至乡镇(街道)、村(社区)一线,为推进城市文明建设工作奠定良好基础。

通过专题培训,全市各相关部门和单位强化了“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,进一步明确工作要求和行动路径,提振做好精神文明建设工作的信心和决心。参训人员纷纷表示,将以此次培训为契机,深刻把握新时代精神文明建设核心要义,自觉将学习成果转化转化为推动工作的实际能力,以更高标准、更实举措、更优作风,投身到建设城市文明各项工作中。

平城区春节文化系列活动火热开启

本报讯 (记者 史涌涛) 平城区“欢庆马年新春·嗨享喜乐平城”春节群众文化系列活动全面开启。从1月26日(腊月初八)持续至3月20日(二月初二),通过六大主题活动,为市民、游客带来“视觉有年味、听觉有欢歌、味觉有佳肴、体验有温度、传播有热度”的全景式春节盛宴。

据了解,该活动亮点纷呈,整合古城、非遗、冰雪等核心资源,推动“文旅+”多业态融合,打造多元消费场景;既坚守晋剧、社火等传统文化根脉,又融入科技互动、网红潮流等元素,满足不同群体需求;活动遍及古城内外,既有专业演出,也有群众广泛参与的活动,实现“主客共享”。

核心活动包含六块大板:“闹春同乐·马艺非凡”文化盛宴中,有云海曲艺社“新春曲艺展示周”,汇集大同数来宝、脱口秀等传统与新潮形式,平城剧院举办戏曲展演,工人文化宫推出干部职工及群众参与的文艺汇演;“红韵满巷·马年雅趣”民俗活动中,举办春联书法场景展,书法家现场写春联、剪纸等活动,古城街巷张灯结彩推出打卡

点,大同古都灯会融合本土文化与科技互动元素点亮古城;“社火巡演·马踏飞云”狂欢活动中将有四区社火展演,还有全新推出的古都花车夜游,元宵节期间有融入北魏文化与现代科技的花车、社火巡演;“赏俗寻味·马年有礼”市集活动中,各街道设特色年货市集,古城民俗文化馆举办“平城叙年”民俗市集,汇集年俗展示、美食文创等多元业态;

“冰雪盛宴·马跃丰年”主题活动中,御河冰雪大世界将开放至2月28日,古城内还将打造屋檐雪景、主题IP等冰雪元素打卡地;“全域旅游·马迎新春”景区联动中,小石子景区、方特欢乐世界、代王府等均推出特色活动,东南邑“光启云中”艺术季将持续至3月20日。



开辟对接长三角发展“快车道”

大同南=上海虹桥高铁标杆列车昨首开

本报讯 (记者 贾晓龙) 1月26日,全国铁路实行新的列车运行图,10时35分,大同南开往上海虹桥的G467次高铁标杆列车驶离站台,8小时51分后抵达上海,全程仅停靠6个核心站点。此趟列车的开行较此前缩短4小时40分,晋沪时空距离大幅压缩。

“早就从新闻上得知26日起大同到上海虹桥要开行高铁标杆列车。前几天和家人来大同旅游,返程刚好赶上这趟车开行,这趟车时间点非常好,早上吃完刀削面打车到车站,晚上不到7点半就回上海了,到家最多9点,啥也不耽误。”乘坐首趟标杆列车的乔先生一家很是开心。据大同南站

相关负责人介绍,此次开行的大同南站与上海虹桥站间G467/G468次高铁标杆列车具体运行时刻和经停车站包括:G467次列车,10时35分从大同南站发车,停靠朔州东、忻州西、太原南、郑州、合肥、南京南,19时26分抵达上海虹桥站,全程8小时51分;G468次列车,13时12分从上海虹桥站出发,停靠南京南、合肥、苏州、常州、无锡、湖州、杭州东,21时59分终到大同南站,全程8小时47分。这趟标杆列车的开行,为云冈石窟、大同古城、华严寺等我市旅游资源对接长三角客源开辟了“快车道”,为区域经济协同与文旅发展注入新动能。



近日,记者在阳高县龙泉敬老院看到,老人们正在吃着丰盛的午饭。该敬老院聚集五保户老人养老需求,为97名入住老人打造温馨宜居的生活环境,院内处处干净整洁,适老化设施齐全,尽显人文关怀。食堂秉持营养均衡理念,每日精心搭配荤素菜品,兼顾口感与健康,让老人吃得放心舒心。该院以细致服务筑牢养老服务网,让五保户老人在“大家庭”中实现老有所养、老有所安,切实感受到社会温暖。图为护工为行动不便的老年人送来午饭。

本报记者 韩莹摄

平城区集贸大楼前存在垃圾死角

本报讯 (记者 龙中华) 1月21日,有市民向本报反映,平城区集贸大楼前存在垃圾死角,影响市容市貌。

记者在集贸大楼门前南侧看到,

御河西路辅路有车辆违停

本报讯 (记者 张鑫) 近日,有市民反映,平城区御河西路民航街公交站周边辅路有车辆随意停放。

记者在现场看到,原本不宽的辅路两侧多辆车辆占据车道停放,导致车辆通行缓慢,且存在安全隐患。附近居民表示,该辅路是连接御河西路与迎宾桥的通道,呼吁驾驶员文明停

有一处宽约2米、长近10米的生活垃圾与建筑垃圾混杂堆积带,环境凌乱不堪。附近多位市民表示,此处脏乱差问题已存在多时,希望相关部门尽快处理。



本报记者 张向华 田伟 刘恒 版式 马少刚

新闻热线:0352-6034132 / Email:dtrbywb@126.com